

МИР
В НЕСКОЛЬКИХ
СТРОКАХ

С телетайпов
«Советской культуры»
и ТАСС

ПУТЕВОДНАЯ ЗВЕЗДА

В столицу Индийской республики — древний и вечно юный город Дели пришла запоздалая весна, а с ней сорокаградусная жара. Мягкость раскаленного асфальта с легким шуршанием отпускает колеса юрких «Жигулей», летящих со старой парламентской площади к новому зданию высшего законодательного органа страны, где расположены кабинеты советников, законодателей, библиотеки, конференц-залы.

В просторном прохладном кабинете с цифрой «132» на двери меня принимают почетный советник парламента, основатель Всеиндийской ассоциации прогрессивных писателей, известный писатель и общественный деятель Индии Хирендра Натх Мукерджи. По законам индийского гостеприимства беседа начинается с традиционного душистого дарджилингского чая.

Хирен Мукерджи вступил в 1936 году в ряды Коммунистической партии Индии. 22 июня 1941 года в Калькутте с группой сподвижников он основал организацию «Друзья СССР», которая стала предшественницей всеиндийской организации — нынешнего Индийско-советского культурного общества (ИСКО). В 1943 году вышла в свет первая книга писателя об Ильиче, названная «Ленин — великий вождь пролетариата». Во время вероломного нападения фашистской Германии на советскую землю Х. Мукерджи писал в книге «Под знаменем марксизма» (Калькутта, 1944 г.): «Советы — моя страна, хотя я — индеец до мозга костей и патриот своей родины. Я люблю каждый листик, каждую индийскую травинку, но считаю СССР своей страной, ибо он охраняет счастье и будущее всего человечества, в том числе Индии».

Хирен Мукерджи написал ряд книг, в их числе «Вступление к социализму», «Земля Советов», «Воспоминания о Марксе», «Пролетарский интернационализм», «Индия и марксизм», «Национальное движение в Индии», «Азбука марксизма» и ряд других, где дается высокая оценка творческому наследию Владимира Ильича Ленина, его влиянию на современные международные отношения.

Апрельские дни давно стали в Индии особыми днями, говорит Хирен Мукерджи. Вся прогрессивная Индия широко отмечает 110-ю годовщину со

дня рождения основателя первого в мире государства рабочих и крестьян Владимира Ильича Ленина. В крупнейших городах во всех штатах и союзных территориях Индии проводятся массовые митинги, собрания, семинары, кинофестивали, доклады, посвященные его жизни и деятельности. Принимающие в них участие государственные, партийные и общественные деятели, писатели, поэты, представители творческой интеллигенции, крестьянства, рабочего класса подчеркивают, что ленинское учение оказало громадное воздействие на развитие национально-освободительной борьбы в Индии, что Ленин видел в индийских революционерах истинных борцов за социальную и экономическую справедливость, верил в независимое будущее Индии. История подтвердила правильность этого научного предвидения — Индия сбросила путы колониализма и встала на путь независимого развития.

К 110-летию со дня рождения В. И. Ленина в Индии вышел ряд книг, посвященных его жизни и деятельности, отметил Х. Мукерджи. Особый интерес представляет труд известного индийского социолога Чинмохана Сеханависа «Ленин и Индия», опубликованный делийским книжным издательством «Пиллз публишинг хауз». Автор пишет о том, что Владимир Ильич хорошо знал древнюю историю и культуру индийского народа и это помогало ему лучше понять ход событий в Индии. Восточные страны, указывает Ч. Сеханавис, с надеждой смотрели на Советский Союз — своего верного и могучего союзника в борьбе против колониализма и империализма, стремившихся подавить национальную культуру Востока.

Готовится к публикации сборник стихотворений индийских поэтов о Ленине и Октябрьской революции, говорит писатель. В него войдут свыше ста произведений разных лет, опубликованных в Индии в период с 1977 по 1980 год.

Индия долго стонала под пятой империалистического и колониального гнета, она до сих пор ощущает на себе его последствия. Ныне индийский народ знает, что только прочная дружба с Советским Союзом является надежной гарантией свободы, прогресса, ми-

ра, продвижения по пути социализма.

Многие выдающиеся деятели национально-освободительного движения Индии ощутили на себе глубокое воздействие ленинских идей, продолжает свой рассказ писатель. Махатма Ганди приветствовал «большевистские идеалы, которым посвятило свою жизнь великое множество людей, такой гений, как Ленин». Рабиндранат Тагор писал в 1930 году: «Если бы я не познакомился с величайшей в мире исторической эпопеей советского народа, моя жизнь была бы несовершенной». Тайно посетивший в 1932 году СССР видный индийский деятель Е. В. Рамасвами Найкер назвал ленинскую Россию «мечтой своей жизни». Джавахарлал Неру, первый премьер-министр независимой Индии, питал глубокое уважение к В. И. Ленину, который, по его словам, «сиял, как звезда, в чьих лучах народы Индии и всего человечества должны идти вперед».

Учение Ленина оказывает глубокое воздействие на умы и сердца самых различных слоев индийского народа. Ярким примером, как писал сын Рабиндраната Тагора, являются сказанные в середине двадцатых годов слова старого крестьянина из Восточной Бенгалии, который заявил на сельском митинге, что «страдания трудового крестьянства Индии давно бы прекратились, если бы с нами был такой человек, как Ленин!»

В Индии прижилось выражение «посоветоваться с Лениным», сказал Х. Мукерджи. Это не пустая фраза, ибо при решении как внутренних, так и международных проблем необходимо каждый раз обращаться к ленинскому наследию, актуальному и ныне, особенно в условиях, когда Индия проводит твердый антиимпериалистический курс, с которого ее всячески пытаются сбить враждебные силы.

Сейчас я заканчиваю очередные главы моей будущей книги о Ленине, которая называется «Ленин и современный мир». Завершить этот огромный и важный труд о великом человеке — цель моей жизни, сказал в заключение беседы Хирен Мукерджи.

И. КОЛГАНОВ,
корр. ТАСС — специально
для «Советской культуры»,
ДЕЛИ.